«Мне достаточно испытывать ощущение вечной тайны жизни, осознавать и интуитивно постигать чудесную структуру всего сущего и активно бороться, чтобы схватить пусть даже самую малую крупинку разума, который проявляется в Природе».

А. Эйнштейн
I. Организационный момент.

Учитель загадывает тему урока, сообщает о том, что урок будет необычный, так как к нему в помощники напросился старичок-звездочёт.

Вчера он (учитель) готовился к уроку перед компьютером, и вдруг появился Звездочёт, слёзно просил, чтобы учитель разрешил провести урок ему. Он сказал, что многих из учеников он видит часто играющими в игры на компьютере, и поэтому очень хочет узнать такие же они умные и азартные на уроке.

Учитель: Давайте откроем слайд № 1 и познакомимся со звездочётом.

Слайд 1.

Звездочёт: Приветствую вас, о юные и любознательные, и вас, о почтеннейшие умы – умнейшие из умнейших взрослые. Я счастлив, что сегодня вместе с вами вновь буду постигать азы такой великолепнейшей науки, как физика.

Учитель: Уважаемый Звездочёт, пора приступить к главному, у нас всего 1 урок, а это 45 минут.

II. Объяснение нового материала.

Слайд 2.
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Звездочёт: О пытливые умы, посмотрите внимательно – это древнегреческий учёный Демокрит. Он жил 2500 лет назад, в V веке до н.э., прочитайте его светлейшие высказывание и запишите в свои чистейшие тетради главные  мысли этих пророческих слов.

«Атомы бесконечны в числе и бесконечно различны по форме».

«Ничто не существует, кроме атомов и пустого пространства. Всё прочее есть мнение».

Учитель:           Можно плыть по реке и парить в облаках, и шагать по земле,

Увязая в песках, но сгущается пар, застывает река, 

а твердейшая бронза порою мягка…

Птица в небе парит, и в песок упадёт и

травой прорастёт, – рассуждал Демокрит. – 

Видно, чем-то похожа на камень вода. 

И в далёком родстве светлячок и звезда. 

Что всё это роднит: облака и гранит, человека и звёзды, и птиц? 

Сложен мир из мельчайших частиц.

Так считал древний грек Демокрит.

Переходим к 3-му слайду.

Слайд 3.

Звездочёт: А знаете ли вы, о юные исследователи, что об идеях достопочтенного древнегреческого мыслителя Демокрита помнили учёные мужи XVII–XVIII веков.

Познакомьтесь с ними.

В 1647 году француз Пьер Гассенди высказал предположение, что атомы объединены в небольшие группы, для которых он даже придумал название – «молекулы».

В 1661 году англичанин Роберт Бойль написал о том, что при обычных химических превращениях атомы различных веществ остаются неизменными, но, однако, когда-нибудь будет найден «сильный и тонкий агент», с помощью которого удастся разбить атомы на составные части и превратить одни атомы в другие.
Звездочёт: Запишите конспекты в свои чистейшие тетради и удивитесь уму и дальновидности древних мыслителей.

Учитель: Ученик … прочитает нам стихотворение.

Ученик:            Буква – азбуки частица, чтоб составить слово «птица»,

Букв понадобится пять! Сколько букв придётся взять,

Чтоб составить стих, рассказ, книжку целую для вас?

Вот летит со всех сторон: – Десять тысяч!

– Миллион! Отвечать не торопитесь! Присмотритесь! Приглядитесь!

Загляните в буквари! Разных – только тридцать три!

А теперь вопрос труднее: сколько атомов имея,

Разных атомов притом, можно сделать поле, дом,

Солнце, море и травинку, птицу, звёзды и пылинку.

Вот летит со всех сторон: – Десять тысяч! – Миллион!

Отвечать не торопитесь! Приглядитесь! Поучитесь!

Сколько букв? – Лишь три десятка. – Сколько атомов.

– загадка – да, загадка непроста. Атомов чуть больше ста.

И последний всем вопрос: мир – он сложен или прост?

Отвечать не торопитесь. Присмотритесь. Приглядитесь.

Учитель: Каков мир? Сложен или прост? Перейдём к 4 слайду.

Слайд 4. 

[image: image2.wmf]А

А

А

А

М

М

М

М

О

О

О

О

Т

Т

Т

Т

Звездочёт: А сейчас, о достопочтимые ученики 8 класса, я напомню вам о великолепнейшем, удивительнейшем, наиумнейшем учёном XVIII века. Вот он. 

Как его зовут? (Менделеев).

Учитель: Теперь перейдём к 5-му слайду.
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Слайд 5.

Таблица Менделеева

Звездочёт: Перед вами таблица с какими-то буквами. Что они означают? Кто придумал эту таблицу? Как она называется? Почему периодическая? Через сколько элементов повторяются их свойства?

Ученики отвечают: 2, 8, 18, 32.

Учитель:               Мир сложен, он полон событий, сомнений

И тайн бесконечных, и смелых догадок.

Как чудо Природы является гений и в хаосе этом наводит порядок…

Весь мир большой жара и стужа, планет круженье, свет зари –

Всё то, что видим мы снаружи, законом связано внутри.

Найдётся ль правило простое, что целый мир объединит?

Таблицу Менделеев строит, природы ищет Алфавит.

Учитель: Великим химиком Д. И. Менделеев была составлена периодическая таблица химических элементов и физики чувствовали, что строгая последовательность в изменении свойств элементов, повторяемость основных характеристик веществ ровно через каждые два, восемь, восемнадцать, тридцать два элемента таит ещё непознанную физическую причину. А теперь перейдём к 6-му слайду.

Слайд 6.
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Звездочёт: Можно, о справедливейшая и прекраснейшая просветительница, я познакомлю ребят со следующим учёным. Изучите внимательно текст этого письма: Ганс Гейгер, коллега и ученик Э. Резерфорда в 1911 году написал в письме к другому ученику Резерфорда, Джеймсу Чадвику: «Однажды Резерфорд вошёл в мою комнату, очевидно, в прекрасном расположении духа, и сказал, что теперь он знает, как выглядит атом…».

Учитель: К своему открытию Резерфорд пришёл не сразу. Работая почти всё первое десятилетие XX века в Канаде вместе с химиком Содди, Резерфорд тщательно изучил явление радиоактивного распада атомов радия, открытое в последние годы XIX-го столетия во Франции Беккерелем и супругами Кюри. 

Анри Беккерель

Слайд 7.
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Опыты Резерфорда и Содди обнаружили, что радиоактивные лучи, помещённые в электрические или магнитные поля, разделяются на три пучка, которые получили название (, ( и ( лучи. Резерфорд не только продолжил и углубил исследование супругов Кюри. Он пришёл к выводу, что (-частица, вылетающая из радия, представляет собой удобные тяжёлые снаряды, которыми следует «обстрелять» атомы других элементов, чтобы попытаться расщепить их на части и узнать, как они устроены.

Переходим к 8-му слайду

Слайд 8.

Звездочёт: О прекраснейшие ученики 8 класса. А знаете ли вы что-нибудь о работах французских учёных Анри Беккерели и супругов Кюри? Эти учёные работали рядом. Беккерель изучал свечение минералов, которые, поглощая солнечную энергию, светились.

Как-то в ненастную февральскую погоду Анри Беккерель оставил пакет с фотобумагой и минералом в столе. А в начале марта он решил на всякий случай проявить фотобумагу и каково же было его удивление, когда он получил на фотобумаге изображение (засвеченное) минерала. Вот тут-то мы можем сказать «слава плохой погоде». Так-то мои досточтимые ученики и было открыта радиоактивность.

Мария Складовская-Кюри и Пьер Кюри продолжили исследования Беккереля, открыли новые радиоактивные вещества, такие, как: полоний и др. Благодаря этим наиумнейшим учёным и стали возможны работы по изучению строения атома.
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Мария Складовская-Кюри                                  Пьер Кюри

           с дочерью в лаборатории

Звездочёт: Я хочу познакомить всех уважаемых присутствующих  с лабораторией Кюри и словами М. С.-Кюри о Резерфорде. Она сказала однажды журналистам: «Доктор Резерфорд – единственный из живущих, кто обещает даровать человечеству, как итог открытия радия, неоценимое благо. Я бы посоветовала бы Англии беречь доктора Резерфорда».

Ученица читает стих:

Что? Почему? Зачем? И где? Живут в земле, в огне, в воде.

Вот в первый раз огонь добыт, (а почему огонь горит).

Зерно под солнцем проросло, (зачем растению тепло).

Дым – лёгкий, а скала – тверда, что значит «лёд», а что – «вода»?

Что? Почему? Зачем? И где? Мы всё узнать хотим.

Соль растворяется в воде, а мел нерастворим.

Бумага не горит дотла, в печи останется зола.

А если медь в печи нагреть, то станет тяжелее медь

С окалиною вместе. Не верите – так взвесьте.

Открытий путь – нелёгкий путь, но человеку – не свернуть.

Что? Почему? За ним следят, чтоб шёл вперёд, а не назад.

Вот почему из года в год наука движется вперёд.

Учитель: Менделеев не знал строение атома, а составил таблицу, опираясь на свойства элементов. Физики чувствовали, изменение свойств элементов, повторяемость основных характеристик веществ ровно через каждые два, восемь, восемнадцать, тридцать два элемента таит ещё непознанную физическую причину.

Слайд 9.

Звездочёт: Пришло время, о добрейшие, познакомится с опытом, который точно указал на строение атома. Этот опыт провёл в 1911 году Э. Резерфорд. Все эксперименты Резерфорда были выполнены очень просто.
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Схема опыта Резерфорда

Учитель: Можно я объясню сущность опыта?

Звездочёт: Конечно, о мудрейшая!

(Учитель объясняет опыт, делает вывод с помощью учащихся и переходит к 10-му слайду).

Слайд 10.

Звездочёт: Рассмотрите модель атома, предложенную Э. Резерфордом.

Что она вам напоминает? На что она похожа?

(Ответы учащихся о схожести строения атома и Солнечной системы).
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Учитель: Модель поэтому называется планетарной. Дальнейшие исследования показали, что ядро атома состоит из протонов и нейтронов. Давайте попробуем вместе дать определение атома.

1. Каковы размеры частиц (молы).

2. Можно ли эту частицу разделить на протоны и нейтроны с помощью химических реакций? (нельзя, так как атом химически неделим)

3. А с помощью каких процессов можно разделить атом? (радиоактивные превращения. Ядерные реакции)

4. Из каких частиц состоит атом? (электрон, протон, нейтрон)

5. Как называется атом, потерявший 1 электрон? (+ ион); захвативший 1 электрон? (– ион)

Звездочёт приготовил вам необычные задания. Перейдём к 11-му слайду и выполним их.

Слайд 11.

Звездочёт: Я помню, о азартнейшие, вы обожаете компьютерные игры, ну что ж, прошу вас за 1 минуту разгадать вот этот кроссворд:
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По горизонтали:

1. То, из чего состоят молекулы.

2. Древнегреческий учёный, родившийся в Сиракузах.

3. Создатель планетарной модели атома.

По вертикали:

4. Мельчайшая частичка вещества.

5. Основоположник атомистической теории, живший в V веке до н.э. в Греции.

Слайд 12.

Звездочёт: Молодцы. А слабо вам поработать над более сложными заданиями. (3 мин.)

1) В этом списке знаменитых деятелей науки опущены фамилии. Знаете ли вы их?

А) Михаил Васильевич …;

Б) Константин Эдуардович …;

В) Сергей Павлович … .

2) Найдите подходящие по смыслу слова, вставьте их вместо пропусков:

1. В чём сущность явлений? – на этот вопрос искал ответ сиракузский мудрец … ;

2. «Сложен мир из мельчайших частиц». Так считал древний грек … ;

3. Быстрей ли то падает, что тяжелей? И это проверить решил … .

3) Головоломка: Разделите квадрат на четыре части, одинаковые по форме и размерам так, чтобы в каждой части оказались буквы А, Т, О, М.
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III. Слайд 13. 

Звездочёт: Пришло время, о светлоголовые, проверить, как вы усвоили всё, о чём говорилось сегодня.

Прошу вас ответить на тесты.

1. Соотнесите портреты и фамилии
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          а) Резерфорд;                  б) Демокрит;                         в) Беккерель

                   (1 – а                           2 – в                                         3 – в)

2. Назови верное утверждение:

а) атом – частица, из которой состоит молекула;

б) атом – мельчайшая частица вещества;

в) атом – мельчайшая, химическая неделимая частица, из которой состоит молекула.

3. Назови частицы, из которых состоит атом:

а) протон, нейтрон, молекула;
б) протон, электрон, ион;
в) протон, нейтрон, электрон.
4. Какие частицы движутся вокруг ядра атома с большой скоростью:

а) протоны;

б) электроны;

в) нейтроны;

г) ионы.

5. Как называется модель атома, предложенная Резерфордом?

а) солнечная;

б) планетарная;

в) планёрная;

г) галактическая.

6. Из каких частиц состоит ядро атома?

а) из протонов и электронов;

б) из протонов и нейтронов;

в) из нейтронов и ионов;

г) из электронов и нейтронов.

7. Кто предложил планетарную модель атома?

а) Демокрит;

б) Менделеев;

в) Резерфорд;

г) Содди.

(Учитель собирает тесты и выставляет оценки)

IV. Домашнее задание.

Слайд 14. 

Звездочёт: Я очень рад, о мудрейшие, светлейшие ребята, что вы усвоили всё, что было предложено вам на уроке и хочу предложить вам за это интереснейшее задание на дом:

1. Выучить и законспектировать параграф № ____.

2. Расшифровать высказывание Демокрита к слайду 13. Найдите ключ и прочтите зашифрованные слова Демокрита.


Рефлексия урока:
«+» – если было понятно;

«+» – если было интересно;

«+» – если считаешь, что работал хорошо;

«–» – противоположный ответ.
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